

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de interes material. — Publica un folletín instructivo o recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: a mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administracion y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO CUARTO.—NUMERO 967

Madrid, viernes 22 de Abril de 1881.

OFICINAS, REINA, 3, BAJO.

Exposicion de animales y plantas

Conclusion.

SECCION TERCERA.—Medios protectores y de produccion.

GRUPO 1.º.—Inmuebles.

PARA ANIMALES ÚTILES Y DE RECREO
Establos.—Cuadras.—Picaderos.—Apriscos.—Cochiqueras.—Perreras.—Conejeras.—Palomares.—Gallineros.—Colmenares.—Departamentos para la cria de gusanos de seda.—Iluminacion y calefaccion de habitaciones de animales.—Hospitales de mamíferos.

PARA PLANTAS

Graneros.—Pajares.—Hórreos.—Trojes.—Heniles.—Silos.—Lecherías.—Fruterías.—Invernaderos ó estufas y sistemas más convenientes de calefaccion.—Surtidores.—Cascadas.—Fuentes.—Lagos.—Estanques.—Acuarios.—Grutas.—Cenadores.—Kioskos.—Miradores.—Bancos rústicos y monumentales.—Estatuas.—Jarrones.—Grupos.—Ruinas.—Macetas.—Cerramientos de jardines sencillos y de ornato.—Parques ó jardines de recreo, ya en terrenos llanos ó accidentados.—Jardines zoológicos.

NOTA.—Los edificios y los demas inmuebles del grupo anterior, ya se representen gráficamente ó en modelos plásticos, ya, cuando sus condiciones lo permitan, se colstruyan en sus dimensiones naturales, pueden disponerse con aplicacion á cualquiera de las provincias peninsulares ó ultramarinas de España, para lo cual deberá estudiarse su disposicion, construccion y decoracion, en armonía con el clima, producciones, sistemas de cultivo, materiales de construccion y demas condiciones particulares de la region á que el proyecto se refiere, y á cuyo fin deberán acompañar á los proyectos ligeras Memorias ó descripciones justificativas.

GRUPO 2.º.—Muebles.

PARA ANIMALES ÚTILES Y DE RECREO

Incubadoras, funcionando.—Pesebres.—Vallas.—Rediles.—Abridores.—Comedores.—Bebederos.—Baños.—Carros especiales con los medios más adecuados para evitar accidentes desagradables á los animales dedicados á su traccion.—Medios de transporte de animales sanos y enfermos.—Herraduras de viaje y para el hielo.—Sillas.—Albardas.—Albardon.—Bridas.—Bastos.—Cinchas.—Cinchuelos.—Cabezadas.—Cabezones.—Ronzales.—Piquetes.—Mantas de invierno y de verano.—Capuchas.—Mosqueras.—Vendas.—Sudaderos.—Rodilleras.—Collares.—Carlanças.—Bonzales.—Colleras.—Collerones.—Yugos de todas clases.—Pajareras.—Faisaneras.—Jaulas.—Jaulones.—Nidos artificiales.—Peceras.

PARA PLANTAS

Instrumentos de cultivo de jardines y prados.—Máquinas de elevacion de aguas para riegos.—Jardineras, gradillas y otros aparatos para instalacion de plantas y flores en los jardines, estufas, habitaciones y en los huecos de luces de las edificaciones urbanas.—Vasijas de barro, metal ú otras sustancias con destino á la colocacion de plantas.—Toldos.—Cañizos.—Pajones.—Persianas.—Útiles para el transporte de plantas y árboles.

APÉNDICE.—Plantas, flores y frutos artificiales, ya en relieve, ya en dibujo.

Cartillas, instrucciones, láminas, cromos, fotografías y toda clase de publicaciones que se ocupen de los animales ó de las plantas.

NOTA.—A los ejemplares de esta seccion acompañará, siempre que sea posible, una nota detallada de sus condiciones económicas, puntos de adquisicion, época del descubrimiento, tiempo empleado en su realizacion y ventajas que ofrecen respecto de los antiguos, tanto nacionales como extranjeros.

Los premios consistirán para los expositores en un diploma especial de honor con medalla de oro, diplomas de honor con medalla de plata, diplomas de primera clase con medalla de bronce ó sin ella, diplomas de segunda clase y menciones honoríficas.

Para los peritos cooperadores y cultivadores: En certificados y primeros premios de 1.000 rs., idem y segundos idem de 500, idem, y terceros idem de 300 y menciones honoríficas de cooperacion.

La Sociedad ofrece una medalla de oro, seis de plata y 25 de bronce, que se adjudicarán á los expositores que obtengan el diploma especial, diplomas de honor ó diplomas de primera clase respectivamente, reservando algunas para aquéllos que se distinguen en beneficio de la propaganda y desarrollo de las ideas que aquélla defiende.

El jurado se compondrá de los señores presidente, vicepresidentes y secretarios de la Junta directiva de la Sociedad, de los representantes de las corporaciones que auxilian la exposicion y de un número de socios que se designará igual al de jurados que los señores expositores elijan libremente: la Sociedad deja á la resolucion del jurado la distribucion de las cantidades para premios en metálico, así como el número de diplomas y honores.

La Sociedad cuenta con el Ayuntamiento de Madrid y con la valiosa cooperacion de otros centros y corporaciones. Los donativos que anuncia son los siguientes:

El Ministerio de Fomento, 20.000 rs., y la Diputacion Provincial, 4.000.

La catástrofe de Chio

NUEVOS DETALLES

De una carta particular que publica el *Temps* tomamos los siguientes datos:

«Cuando comenzó el temblor, los ruidos subterráneos eran aterradores y el movimiento parecia seguir una linea recta que, partiendo del cabo Mastice, al Sur de la isla, terminaba, atravesándola diagonalmente, en su parte más rica, es decir, al Norte de la ciudad de Chio. Todas las aldeas situadas al Este de esta linea, así como la misma ciudad, han sido destruidas.

En el momento de producirse la catástrofe se encontraban la mayor parte de sus habitantes concluyendo de comer; tirados al suelo por el primer temblor, muchos quedaron enterrados en los escombros; otros, cuyas casas habian resistido, pudieron alcanzar la calle, ya bajando por la escalera, ó arrojándose por las ventanas; las calles son estrechas como pertenecientes á un país cálido, de suerte que para alcanzar una plaza en donde se pudiera estar al abrigo de los edificios que se desplomaban, era necesario atravesar estrechísimas calles, llenas de escombros, embarazadas por muros destruidos de cinco ó seis metros de altura, y la marcha era difícil y lenta para aquellos desgraciados, todavía impresionados por el estupor en que les habia dejado la catástrofe; muchos fueron sorprendidos y enterrados en los escombros por la segunda sacudida, que, ménos fuerte que la primera, bastó para que vinieran á tierra los muros ya quebrantados.

En el campo los efectos del temblor no fueron ménos terribles. Cuarenta aldeas han quedado completamente destruidas, los muros de los jardines que rodeaban los caminos han venido á tierra, formándose barricadas de varias leguas de extension. Los heridos de la ciudad de Calimena, la más próxima á la capital, no pudieron ser socorridos sino despues de tres dias.

El comité de socorros no habia podido adquirir noticias de los médicos que habia enviado á los diferentes pueblos donde se creia que su servicio sería indispensable.

El telégrafo se ha encargado de dar una idea aproximada del número de victimas causado por la catástrofe; pero si bien el número de muertos aparece algo exagerado, en cambio es mucho mayor el número de heridos, pues pasarán de 10.000 los primeros y de 15.000 los últimos.

Entre los detalles más notables, la carta que traducimos dice que una mujer, enterrada hasta medio cuerpo por los escombros, parió, continuando en la misma posicion cinco dias, encontrándola viva cuando se le prestaron socorros, si bien el recién nacido habia muerto y estaba ya en estado de putrefaccion.

Al explorar las ruinas de un café se encontraron 18 cadáveres de otras tantas personas que habian sido sorprendidas por la catástrofe en dicho local.

Es preciso reconocer que los primeros socorros fueron insuficientes, resintiéndose mucho de falta de direccion. El gobierno turco ha sido sorprendido; donde ha-

cia falta 2 ó 3.000 hombres, fáciles de enviar si hubiese echado mano de sus marinos, cuando ménos para dar sepultura á los cadáveres que amenazan con una epidemia, ha enviado tan solamente cuatro médicos, 60 zapadores y 100 soldados, que se ocupan más bien de instalarse cómodamente, que de prestar auxilio á las victimas.

Para dar una idea exacta de la situacion actual de la isla, dice el corresponsal del *Temps* que al buscar al director del Banco de Chio, Mr. Caravas, para quien llevaba una carta de recomendacion, lo encontró en una choza hecha con malas tablas, donde se albergaban más de trescientas personas de diferente sexo y pertenecientes á las familias más distinguidas de la isla: su único alimento consiste en un malísimo pan acre que pica en la garganta, y áun esto es sólo patrimonio de los más afortunados, pues la mayor parte tiene que mantenerse de raíces y hierbas.

El 9 por 100 de los edificios se ha destruido por completo, y al decir de los habitantes, no volverán á edificar ni quieren permanecer en la isla, porque bajo la dominacion de Turquía les será imposible volver á recuperar su posicion perdida.

Como contraste, y para dar término al triste relato de tantas desventuras, copiamos la siguiente curiosa noticia de un periódico de París:

«La espantosa calamidad de que acaba de ser victima la isla de Chio no ha sido calamitosa para todos.

Hace algunos meses, un sabio filósofo otomano llamado Hodseha Amet fué condenado á prision perpetua por haber traducido al turco y propagado la Biblia en Turquía.

Este sabio fué internado en la isla de Chio, y habiendo el terremoto destruido la cárcel y salvado su vida, Hodseha Amet pudo escapar, ganó un buque ingles que estaba anclado en el puerto y ha llegado á Londres anteayer.»

Tribunales extranjeros

El tribunal correccional de Moulins, Francia, ha debido entender últimamente en una causa que dá á comprender la escasa cultura de las gentes campesinas, para las cuales parece haberse detenido indudablemente el curso progresivo de los siglos. Tal es el estado, no diré de atraso, sino de estupidez en que viven, crecen, se desarrollan y mueren estas mismas gentes.

Hé aquí lo que acaba de pasar, en pleno siglo XIX y en el año 1881, en el pueblo de Moulins:

Tres campesinos, Portejoie, Bizet y Deschamps vivian en casas contiguas.

Portejoie criaba cerdos, y habiéndosele muerto dos de ellos, no se le ocurrió pensar que hubieran sucumbido victimas de alguna enfermedad, sino que creyó que su muerte era debida á los sortilegios de Bizet. «Prueba de ello—decía—es el libro de envenenamiento que tiene Bizet y que yo mismo le he visto leer no ha muchos dias.»

Hasta aquí de Portejoie.

Veamos ahora lo que pasó á la vaca de Deschamps y la consecuencia que éste dedujo.

Deschamps tenía una vaca, y como esta vaca murió sin haber parido nunca, el buen hombre decia en alta voz por todas partes que la bestia habia sido muerta por los maleficios de Bizet, asegurando que éste era un brujo.

Y van dos. Pero no es eso lo mejor. Ahora le toca el turno á Bizet, acusado por Portejoie y Deschamps de la muerte de los cerdos y de la vaca.

Bizet, á quien sus dos vecinos tenían por un brujo, vió morir sus gallinas y sus gallos y volverse blancas sus encarnadas crestas. Esto bastó para que Bizet atribuyese estos extraños sucesos á un poder sobrenatural de Portejoie y de Deschamps.

—Yo les oí—decía Bizet—pronunciar ciertos encantamientos en latin (?), y desde aquel entónces todas las gallinas del pueblo tienen polluelos.

Y van tres.

Ahora bien: estas historias tomaron tal consistencia en el país, que los tres vecinos Bizet, Deschamps y Portejoie eran mirados con espanto por la gente campesi-

na. Los muchachos al salir de la escuela huian azorados si veian á uno de los tres brujos ó pasaban por azar delante de sus casas. Las mujeres se santiguaban; en una palabra, habian infundido el terror en el pueblo.

¿Y pensar que Bizet era consejero municipal!

Bizet, el único que sabia leer, hizo comparecer ante el tribunal correccional de Moulins á sus compañeros de glorias y fatigas Portejoie y Deschamps, acusándoles de difamacion.

El pueblo en masa asistió. El tribunal, despues de haber reido á carcajada tendida de las estupideces de los tres, les despachó diciéndoles que la justicia no se habia constituido para ocuparse de necedades semejantes.

Esto, sin embargo, no ha satisfecho á los vecinos de Moulins.

En la Edad Media de fijo que Bizet, Portejoie y Deschamps hubieran sido condenados á morir en una hoguera.

El telemeteorógrafo

Cuanto se ocupan en las ciencias físicas conocen el meteorógrafo de Van Rysselberghe, instrumento que registra automáticamente los elementos meteorológicos.

Hasta aquí, la pieza del aparato en que estan colocados el barómetro, el termómetro, el pluviómetro y el aparato que indica la velocidad y direccion del viento estaba junto al rollo registrador, en el cual un puntero de ágata marca gráficamente de diez en diez minutos las indicaciones atmosféricas.

El autor ha estudiado el medio de registrar á largas distancias las observaciones hechas por la primera pieza de su meteorógrafo, lográndolo al cabo. Hoy se puede saber instantáneamente el estado de la temperatura en parajes distantes algunos kilómetros del punto en que está el instrumento.

El lunes por la noche se reunian en el Observatorio de Bruselas el director del establecimiento, el autor, que pertenece á él tambien, y algunos hombres científicos, para ver funcionar el aparato y proceder á ensayos que no dejasen lugar á duda alguna sobre la importancia del descubrimiento de Van Rysselberghe.

El Estado habia puesto á su disposicion los hilos telegráficos, y el que parte del Observatorio mismo habia sido unido á las líneas que dan vuelta puede decirse á todo el país, pasaba por Ostende y Verviers y volvía á cuatro metros de su punto de partida á tocar en el aparato inscriptor.

Los experimentos se hicieron en una pieza pequeña en medio del jardín y á presencia de unas veinte personas, entre las cuales se contaban algunas señoras. El aparato funcionó con tal precision, que áun los más incrédulos tuvieron que confesarse convencidos.

Este aparato se instalará pronto en dos puntos extremos de Bélgica, en Ostende y en Arlon. De esta suerte Bruselas sabrá con exactitud de diez en diez minutos los cambios y estados atmosféricos á la vez en Ostende y Arlon.

Van Rysselberghe ha hecho un proyecto de telemeteorografía internacional, por el cual se pondrian en comunicacion constante los principales observatorios de Europa, desde el que está instalado en el fondo del golfo de Finlandia hasta los de las costas de España.

Al dar cuenta de su proyecto explicó el funcionamiento de estas comunicaciones científicas é hizo ver las ventajas que reportaría.

A estos ensayos sobre el uso del telemeteorógrafo habian precedido otros en presencia del ministro del Interior, de la comision del Observatorio de Bruselas y otras personas competentes.

El autor expuso al ministro un proyecto de telemeteorografía internacional, cuya realizacion sería útil para el estudio teórico de la atmósfera, y que haría posible la prevision del tiempo.

(Del Ciel et Terre.)

Centenario de Calderon

Han sido entregadas en el Banco de España 270 pesetas, cantidad con que ha contribuido la mayoría del cuerpo de sub-

delegados de Sanidad de esta corte, con destino á las fiestas del Centenario de Calderon.

En dicho establecimiento de crédito ascienden ya á más de 80.000 pesetas las recaudadas con destino al Centenario.

Se han recibido algunos trabajos en prosa y verso de escritoras y escritores portugueses.

Las empresas de los ferrocarriles españoles han anunciado á la Junta Central del Centenario su acuerdo de conceder billetes con el 60 por 100 de descuento para todas las personas que deban asistir al Centenario, formando parte de comisiones municipales, provinciales y particulares. Para obtener sus billetes de ferrocarril de ida y vuelta, valederos desde el 22 de Mayo al 6 de Junio próximo, éstas necesitan dirigirse por carta ántes del dia 1 de dicho mes al Sr. D. Antonio Romero Ortiz, calle de Serrano, núm. 10, indicándole su deseo, para que con oportunidad pueda cada interesado recibir una tarjeta con la que se le expedirá su billete.

Espectáculos

Sin ser enteramente nueva la compañía que ha debutado en el Circo de Price, atraerá concurrencia y obtendrá aplausos si no se descuida la renovacion periódica de los artistas que en tales espectáculos, si no han de ser monotonos, es de rigor. Anoche estaba aquel espacioso circo completamente lleno.

La revista *Cosas del dia* continúa proporcionando grandes entradas al favorecido Teatro de Variedades, y gran cosecha de aplausos á autores y actores. Tambien son muy aplaudidas las obras *El aguja de cámara* y *Las tres palmaritas*, que interpreta admirablemente el reputado actor Sr. Vallés.

La señorita Rodriguez (doña Isabel) y el Sr. Tamayo acompañan dignamente al Sr. Vallés en la ejecucion de estas obras, que cada noche se oyen con más gusto.

El sábado tendrá lugar en el Teatro Lara el beneficio de doña Balbina Valverde, poniéndose en escena la célebre comedia, de D. Leandro Fernandez de Moratin, titulada *El sí de las niñas*, y el proverbio, de D. Eusebio Blasco, *Moros en la costa*.

Esta noche se verificará en el Circo de Price la primera funcion de moda de la presente temporada, á la cual asistirá un público escogido y numeroso, como es costumbre en estas privilegiadas noches en el citado local.

Hoy viernes tendrá lugar en el Teatro de Apolo, con gran rebaja de precios, la zarzuela de gran espectáculo, en tres actos, de los Sres. Ramos Carrion y Caballero, *La Marsellesa*.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º impar.—El gran galeoto.—El oro y el moro.

ZARZUELA.—A las nueve.—Turno par.—El rosal de la belleza.—Miss Zico.

APOLO.—A las nueve.—Turno 1.º par.—La Marsellesa.

LARA.—A las nueve.—Turno 2.º.—Denda de sangre.—Palabra de honor.—No la hagas y no la temas.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—La vedova delle camellie.—¿Divorziamo?

ESLAVA.—A las nueve.—¡Eh! ¡A la plaza! ¡A la plaza!—Perdido por mill.—Los feos.—La salsa de Aniceta.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—Las tres palmaritas.—Bueno como el pan.—Cosas del dia.

ALHAMBRA.—A las nueve.—Juan Perez.—Artistas para la Alhambra.

MARTIN.—A las ocho y media.—La Patti y Nicolini.—Quien no tiene padrino.—Una aventura en Siam.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—¡Fuera!—La zaragozana.—El beso.—El tifi enamorado.—El bazur de novias.—Miss Wenus.

PRICE.—Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos por la nueva compañía.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana)—Batalla de Tewan por Castellani, abierto todos los dias de diez á cuatro y media de la tarde.

Cultos

SANTO DEL DIA 23.—San Jorge, mártir.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Soledad, en San Isidro.

La responsabilidad

Siempre habíamos sospechado que los conservadores no se contendrían ante respeto de ningún género, cuando se vieran en la oposición, para manifestar todo el desagrado y toda la rabia que les produce su forzada cesantía en el mando.

Nuestras sospechas en la materia no sólo se han cumplido, sino que han superado los resultados á nuestros cálculos, y, apesar de hallarnos perfectamente prevenidos, los resultados no han podido menos de sorprendernos.

Desde que La Política dijo, al día siguiente de la crisis, que el partido liberal-dinástico había entrado de rondón en el Poder, hasta hoy, la oposición conservadora se encuentra llena de frases irrespetuosas y de ataques más ó menos velados hacia aquello que todos los monárquicos deben considerar como cosa sagrada y superior á las luchas y á las polémicas de los partidos.

A las alusiones veladas de algunos órganos conservadores sucedió el escandaloso artículo de El Estandarte titulado la Democracia en Méjico, artículo tanto más punible cuanto que los mismos canovistas, cuando tenían en sus manos la ley de imprenta, la han aplicado rigurosamente contra un escrito semejante que publicó La España Católica y que se titulaba Querrelaro.

Después de este ofensivo escrito ya no han considerado ilícito ningún procedimiento; para ellos se han acabado todos los respetos; para ellos ha desaparecido el límite que en un pensamiento monárquico separa lo indiscutible de lo que se puede discutir, lo que es objeto de opinión de lo que es objeto de veneración, lo que es mutable de lo que es permanente.

Los conservadores han emprendido la irrespetuosa tarea de hacer creer al País que muchos acuerdos del Gobierno, con los que ellos están conformes, son producto de altas indicaciones, á las que forzosamente se somete el Ministerio, aunque su conciencia le inspire la decisión contraria.

Ahora mismo, propósito del cambio de conducta que han operado los conservadores respecto de su asistencia á las Cortes, hay ya un periódico, el órgano más caracterizado del señor Cánovas, que se ha permitido aseverar que el Gabinete es quien ha variado de parecer, y que se debe esta modificación en su conducta á las referidas indicaciones, hechas de manera que el Ministerio no ha tenido más remedio que someterse á ellas.

¿Qué se proponen los conservadores con semejantes procedimientos? ¿A quién hieren en primer término? ¿Qué prestigio tratan de menoscabar?

¿Qué alto interés arrastran por los suelos, provocando de parte de los enemigos de las instituciones juicios y comentarios absurdos? No necesitamos contestar á estas preguntas, pero sí debemos hacer saber á todo el mundo que la Monarquía española es modelo de monarquías constitucionales, y que jamás se ha mezclado lo irresponsable con aquello que lleva en sí la responsabilidad de los actos de gobierno.

Hoy todo ha variado: el Sr. Cánovas no dispone de medios para someter á sus prosélitos, y éstos no obedecen su voluntad. ¿Qué decepción!

Refiriéndose á lo dicho por un colega sobre una reunión de carlistas, en la que se supone se acordó lanzarse al campo, escribe el periódico de los húsares:

«Ignoramos el origen y fundamento de las anteriores noticias, aun cuando nos inclinamos á creer que son prematuras. Los carlistas no se lanzan al campo mientras que los demócratas no dominan en las ciudades.»

Cuando los carlistas ni se reúnen ni proyectan lanzarse al campo es cuando el Sr. Cánovas los tiene en el presupuesto.

Para solaz de los conservadores, trascribimos las siguientes líneas que publica El Clamor de la Patria:

«Maravillense nuestros lectores, asómbrase el País: todo un celador de policía vendió públicamente en Mayari, con un modesto recargo de 75 por 100, sellos de correo, etc.; y en este punto existía comandante militar y alcalde municipal, y esto no lo decimos nosotros, lo decía La Voz de Cuba, respetable diario de la Habana, y lo decía allí donde radican el gobernador militar, el director general de Hacienda y tutti ti mundi.»

¿No acusa esto una decadencia extraordinaria de dignidad administrativa? ¿Se ha-

paña como soberana en la sultanía de Joló. Y en esto no son justos los conservadores, de cuya política en aquellas remotas regiones no es ocasión de ocuparnos, imitando por nuestra parte la circunspección que observa el Gobierno.

No es que el asunto sea oscuro, ni mucho menos que al abordarlo tema el señor ministro de Estado comprometer su seriedad y reserva diplomática, como insinúa maliciosamente El Cronista, sino sencillamente que conviene ser circunspectos, porque nuestros intereses en aquellas islas pueden encontrarse con los de otras naciones, reproduciéndose obstáculos que ha costado algún trabajo desvanecer. Por eso el Gobierno, comprendiendo los deberes de su misión, está dispuesto á obrar con prontitud y energía, reprimiendo cualquier atentado contra nuestra bandera y procurando que al calor de los disturbios de los joloanos no retoñen cuestiones ya olvidadas y resueltas.

Entretanto nadie debe extrañar que se proceda con cierta mesura, más bien por la pronta y eficaz resolución del asunto, evitando rozamientos perjudiciales é inútiles, que por la importancia que entraña.

Y esto mismo comprenderán sin esfuerzo los apreciables colegas que se ocupan en la cuestión joloana. El Gobierno dedica su mayor cuidado á mirar por los intereses de nuestras provincias ultramarinas, y al examen de las cuestiones pendientes se han dedicado casi exclusivamente los últimos Consejos de ministros.

Si el asunto revistiese cierta gravedad, que hasta ahora no hay indicio alguno que lo haga temer, el Gobierno procederá con la energía y patriotismo en que inspira todos sus actos, y que debe esperarse de la reconocida competencia y exquisito tacto del señor marqués de la Vega de Armijo.

Y no creemos pecar de indiscretos asegurando que la cuestión promovida por el fallecimiento del sultan de Joló quedará pronta y definitivamente resuelta, sin que padezcan detrimento alguno los intereses de España en aquellas apartadas regiones.

Hechos y dichos

El Liberal, después de copiar algunos párrafos de nuestro artículo de ayer, en el que dábamos cuenta del cambio de vía realizado por los conservadores, que antes se oponían á asistir á las Cortes y ya no son de la misma opinión, exclama:

«Ah, Sr. Cánovas! No es lo mismo vivir en la calle de Alcalá que en la de Fuencarral. Allí, disponiendo de la Gaceta y de los destinos públicos, es fácil imponerse á todos.»

«Pero cuando se pierde el Poder, y sólo se dejan tristes recuerdos y un semillero de desdichas, entonces los que parecen grandes hombres quedan reducidos á simples murmuradores de tertulias.»

«Fracaso como éste ha de sufrirlo el Sr. Cánovas muy a menudo.»

No es lo mismo dirigir un partido desde las cumbres del Poder que en la oposición.

Las opiniones del Monstruo, sus célebres teorías, sus disposiciones, todo cuanto de él emanaba, tenía para sus sectarios un sello de autoridad incontrastable por obra y gracia del presupuesto.

Hoy todo ha variado: el Sr. Cánovas no dispone de medios para someter á sus prosélitos, y éstos no obedecen su voluntad.

¿Qué decepción!

Refiriéndose á lo dicho por un colega sobre una reunión de carlistas, en la que se supone se acordó lanzarse al campo, escribe el periódico de los húsares:

«Ignoramos el origen y fundamento de las anteriores noticias, aun cuando nos inclinamos á creer que son prematuras. Los carlistas no se lanzan al campo mientras que los demócratas no dominan en las ciudades.»

Cuando los carlistas ni se reúnen ni proyectan lanzarse al campo es cuando el Sr. Cánovas los tiene en el presupuesto.

Para solaz de los conservadores, trascribimos las siguientes líneas que publica El Clamor de la Patria:

«Maravillense nuestros lectores, asómbrase el País: todo un celador de policía vendió públicamente en Mayari, con un modesto recargo de 75 por 100, sellos de correo, etc.; y en este punto existía comandante militar y alcalde municipal, y esto no lo decimos nosotros, lo decía La Voz de Cuba, respetable diario de la Habana, y lo decía allí donde radican el gobernador militar, el director general de Hacienda y tutti ti mundi.»

¿No acusa esto una decadencia extraordinaria de dignidad administrativa? ¿Se ha-

quiera atrevido jamás un celador de policía á comerciar con los efectos timbrados del Estado ni en Cuba ni en ninguna parte de la Península, si no estuviera convencido de que había de contar con la impunidad, ó cuando menos, de que hechos análogos quedaban sistemáticamente sin correctivo?

En esta redacción hallarán los que gustan los originales de que tomamos estos datos.

Al leer este hecho comprenderán nuestros abonados que el caso es baladí, por más que envuelva responsabilidad criminal, puesto que se trata de un celador de policía; pero nosotros les rogamos que saquen la consecuencia siguiente: si un triste celador de policía se atreve á esto en Cuba, ¿qué gazapos habrá en aquella administración?

Sin embargo de esto, los diarios canovistas continúan poniendo el grito en el cielo y censurando amargamente las renovaciones hechas por el Gobierno en el personal de los centros oficiales.

El Siglo Futuro se muestra implacable con El Tiempo.

Porque este colega ha dicho, dando cuenta del banquete democrático de Lérida, efectuado con el mayor orden:

«¡Banquete democrático con orden! ¡Rara avis!»

El Siglo Futuro le objeta:

«¡Sí! Lo que era rara avis poco hace, era un banquete en que por las ó por nefas, casi siempre por nefas, no te hallaras tú, Tiempocillo cosmo-zampante.»

A más de que eso de rara avis lo dices porque casi todas las aves se comen, hasta las raras, como el faisán.

«Que de seguro es la que más te gusta.»

Lamentase un periódico conservador de que se hayan suprimido los exámenes para el ingreso en el servicio de Correos.

Sin que nosotros neguemos la utilidad é importancia de dichos ejercicios, debemos, sin embargo, consignar que los resultados obtenidos nada tienen de halagüeños, puesto que no impidieron que cobrasen sueldo treinta y tantos empleados en la Administración Central, á los cuales no se les ha podido comunicar sus cesantías porque nadie los conoce.

Ademas, todo el mundo conoce lo torpemente desempeñado que anduvo tan importante servicio durante la situación pasada.

Según El Tiempo, el bandolerismo sigue aumentando en la Mancha bajo el mando de los fusionistas.

«Verdad que siempre ha sucedido lo mismo»—agrega el colega.

En su opinión, el sistema represivo no puede dar otros resultados.

Por eso el sistema preventivo de los amigos de El Tiempo evitó que los Juanillones, Castrolas, Pancha-ampla y demas compañeros infestasen la Península.

El órgano de Toreno nunca da una nota afinada.

Siempre lo mismo.

Dice El Cronista que el señor ministro de la Gobernación ni hace versos, ni siquiera buenos gobernadores.

Para hacer versos y buenos gobernadores, el Sr. Romero Robledo.

Dígalos, si no, aquel Sr. Salido, gobernador que fué en varias provincias, el cual maltrató á un tiempo á sus gobernados y á la gramática.

Verdad es que en esto siempre ha estado el Sr. Romero á la misma altura que el Sr. Salido.

De nuestro colega El Pabellón Nacional:

«Raro es el día en que no aparece impresa en los órganos conservadores alguna imputación ofensiva, alguna amenaza encubierta, alguna asechancia imprevista, alguna noticia maliciosa ó alguna profecía aterradora. El patriotismo que les anima es de tal naturaleza, que sólo les aconseja utilizar toda clase de medios, por reprobados que ellos sean, para combatir sin duelo y sin cansancio la actual situación.»

Con efecto; pero los resultados no corresponden á las estrechas miras con que los conservadores hacen la oposición, de la misma manera que sus huecas declamaciones en pro de la legalidad no conforman con los actos que realizaron en las esferas gubernamentales.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden fijando la escala de precios y clasificación de las cédulas personales que han de expedirse en el próximo año económico.

Gobernación.—Real orden resolviendo el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Labajos contra una providencia del gobernador de Segovia acerca de la aprobación de las cuentas municipales de 1873 á 1876.

Fomento.—Real orden autorizando á don Alejandro Deutech y compañía para construir un muelle en la Cantera, cerca del puerto de Alicante.

Otra autorizando á D. Salvador Viniegra para la construcción de un muelle saliente de atraque en la playa de Puntales, de la bahía de Cádiz.

Otra concediendo autorización á los Sres. Tígero y Cordero para la desecación y aprovechamiento de una marisma, sita á orillas de la ría del Astillero (Santander).

Otra dando gracias á los ingenieros y ayudantes que presentaron en 1.º del actual el proyecto de la seccion de Lérida á Tremp del ferrocarril de dicha ciudad á la frontera francesa.

Reales órdenes concediendo subvenciones para las construcciones de escuelas de niños y niñas á los Ayuntamientos de Perales (Teruel), Tamarite de Litera (Huesca), La Guardia (Toledo) y Talavera (Caceres).

Real orden dando por caducada la concesión hecha á D. Alejandro M. de Meñaca para construir un balneario en la playa de Algorta (Vizcaya).

Ultramar.—Continuación de las ordenanzas de Aduanas para la isla de Puerto Rico.

Exterior

Asuntos de Túnez

Un despacho de París anuncia la posibilidad de un acontecimiento que, de ser realizable, influiría en gran manera sobre la marcha de los sucesos esperados en la frontera argelo-tunecina.

El telegrama se refiere á la destitución del bey por el sultan, y á la dimisión del ministro del bey, Mustafá-baja.

Otro telegrama posterior, procedente de Viena, suministra alguna explicación sobre los hechos anunciados. Supónese en él que el representante de Francia en Constantinopla gestionaba por obtener la separación del bey.

Más, propósito de esto, el Temps que hoy recibimos escribe lo siguiente:

«A la Agencia-Havas han dirigido de Constantinopla un despacho singular. Dice que en ciertos círculos políticos se considera comprometida la autoridad de la Puerta por la incapacidad del bey de Túnez, cuyo reemplazo se pide por Khair-ed-Dine.»

Bueno es recordar con este motivo que la autoridad del sultan ha sido siempre y es todavía nula en Túnez, adonde no le ha sido permitido jamás enviar una escuadra ó desembarcar un soldado; ademas, que Túnez no es, como Trípoli, una provincia del imperio otomano, administrada por un gobernador nombrado y revocable por el sultan, sino un Estado cuyo gobierno es hereditario, sin nombramiento ó designación de aquél.»

Siendo el Temps un periódico semi-oficial, y, por consiguiente, bien enterado, nos llama la atención su advertencia, que bien podría tomarse como respuesta anticipada á rumores sin fundamento, ó á prevenir alguna intriga de las que naturalmente han de cruzarse.

La advertencia del Temps se ha hecho ya en ocasión no muy lejana, y haberla olvidado ahora revela la intención de divulgar una noticia, desfigurando los hechos con algún fin que no tardará mucho en descubrirse.

De los periódicos de París recibidos hoy extractamos las siguientes noticias:

La Revista del Este, periódico que se publica en Soukharra, población fronteriza del territorio tunecino, cree que las tribus armadas contra Francia no cuentan menos de 40.000 fusiles. Dicho periódico asegura que las mujeres de los krumirs, excitadas por los emisarios que siembran por todas partes el odio al nombre francés, seguirán á sus maridos en los combates.

Todas las tribus de Túnez que habitan en la frontera argelina estaban preparadas desde hace largo tiempo, en la prevision de una guerra. A estas maniobras no era ajeno el gobierno del bey, que las consentía y no hacía nada para impedir las. Los indígenas afirman que Kablouti, jefe de la insurrección en 1871 en Soukharra y retenido en la Goleta por reclamación del gobierno francés, ha sido recientemente puesto en libertad por el bey, olvidando sus compromisos y procurando ocultar el hecho por medio de una sustitución de persona, que ha sido mañosamente preparada y que ha burlado la vigilancia del cónsul francés, Mr. Roustan.

Escriben de Bona que las tropas francesas no pasarán la frontera hasta el 24 ó 25 de Abril. La población está muy impaciente por este retraso. El general Ritter ha mandado ejercer la mayor vigilancia en los caminos, para evitar las emboscadas de los krumirs, que penetran en territorio argelino para enterarse del número y posición de las tropas francesas. De noche y de día los spahis y los goums practican frecuentes reconocimientos buscando á los espías, de los cuales se han hecho ya bastantes prisioneros.

Segun noticias de Túnez, el retraso de la expedición está haciendo muy crítica la situación de los franceses en aquel territorio. Su seguridad se halla gravemente comprometida, pues el fanatismo árabe ha llegado á un punto de exageración inconcebible por las excitaciones de los marabouts, que predicán la guerra santa. Dicese que los agentes italianos han hecho creer á los árabes que, apesar de todos los preparativos, los franceses no pasarán la frontera.

El bey ha ordenado la marcha de 500 hombres de tropas regulares con destino al fuerte de la isla de Tabarca. Se dice que dichas tropas tienen la misión de impedir un desembarco de tropas francesas. El co-

responsal de un periódico de París, con referencia á informes suministrados por un persona que había celebrado una entrevista con el bey, dice que Mohamed-el-Sadok insiste en no prestarse á la represión de los krumirs, y que protestará contra la entrada de los franceses en territorio tunecino.

El Daily News llegado ayer contiene el telegrama de Rusia que anunció la Agencia Fabra.

El czar no ha firmado todavía el decreto creando un Consejo general electivo. Lo que hay es lo siguiente:

Alejandro III, cediendo á las vivas instancias de Loris Melikoff y de la emperatriz, convocó un Consejo de ministros para examinar la proposición por la cual se convocan una especie de Estados generales encargados de discutir el actual estado de Rusia y la necesidad de reformas políticas. El Consejo fué prolongado, y los ministros reaccionarios mantuvieron todo el tiempo una grandísima batalla contra los partidarios de la reforma, que al fin salieron con mayoría. Acordóse convocar una comisión ó convención de representantes elegidos por las corporaciones territoriales, las ciudades y los nobles, con objeto de que discutan las cuestiones de Estado, especialmente las que se refieren á la necesidad de reformas políticas. Nueve ministros votaron á favor de esta proposición y cinco en contra.

Terminada la votación, el emperador se levantó y dijo: «Así, pues, señores, la mayoría aprueba la proposición pidiendo se convoque una comisión preparatoria elegida por todas las clases del Estado. Yo manifiesto mi conformidad con la mayoría, y deseo que el decreto atribuya esta nueva reforma á mi padre, á quien en realidad pertenece. El ministro del Interior preparará el decreto en esta forma. El emperador estrechó luego calorosamente la mano del conde Melikoff, autor de la proposición, y rogó luego á los ministros que decidieran de por sí y sin consultarle los asuntos que sean de primera importancia.»

Detalle curioso: la proposición de Melikoff había recibido el placet de Alejandro II el día mismo en que fué asesinado éste; un día antes, tal vez se hubiera salvado.

La Italia, de Roma, dice que el Sr. Cairoli reunió á sus colegas y les notificó la decisión del rey, manifestandoles que estaba decidido á obedecer los órdenes de S. M. Enseguida discutió la reunion la cuestión de la convocación de las Cámaras, del voto de confianza que había que provocar y de las modificaciones que hubieran de introducirse en el Gabinete. Todos los ministros pusieron sus carteras á la disposición del Sr. Cairoli. Poco después pasó éste al Quirinal, para anunciar al rey que el ministerio retiraba su dimisión.

El Diritto se felicita de ver terminada la crisis de un modo tan satisfactorio, y hace un elogio del Sr. Sella, que, por sus consejos al rey, había probado que era hombre de Estado antes que hombre de partido.

La Reforma censura la solución de la crisis.

El Popolo Romano dice que el Sr. Cairoli, al permanecer en su puesto, da una prueba de patriotismo y presta un verdadero servicio al país.

La prensa extranjera da cuenta de la muerte del rey Juan de Abisinia, que nació en la ciudad de Demba el año 1835 y subió al trono el 4 de Junio de 1871. Este rey había procurado llevar á Abisinia las costumbres y hasta los trajes europeos, y se hallaba en relaciones con muchas cortes de Europa.

También se ha recibido un telegrama de China anunciando el fallecimiento en Pekin de la emperatriz regente Che-An, viuda del emperador Juskon, muerto en 1861. A la regente se deben muchos de los adelantos del Celeste Imperio durante la menor edad del actual emperador, entre ellos gran número de tratados de comercio con varias naciones.

Telegramas

Paris 21 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/2. Idem exterior, 21 3/4.

Viena 21. Se confirma la noticia de haber sido cogidos varios nihilistas en Kieff, así como la imprenta clandestina en la cual se habían hecho las proclamas incendiarias publicadas recientemente en aquella ciudad.

Lisboa 21. El rey ha recibido hoy al Sr. Greindle, ministro de Bélgica en esta capital.

Túnez 21. Con motivo de las gestiones del cónsul de Francia, Sr. Roustan, el gobierno tunecino ha prevenido á la población indígena que serán castigados con la pena de muerte los autores de cualquier agresión contra los europeos.

Roma 21. El ministro de España en esta corte, señor Mazo, ha presentado hoy al rey sus cartas credenciales acreditándole como tal ministro.

Un despacho de Túnez descarta que la sociedad Rubrutino se haya encargado de trasportar tropas tunecinas.

Lisboa 21. El periódico oficial publicará mañana un real decreto suspendiendo la ejecución de la nueva ley de impuesto sobre la renta, á fin de que las cuotas sean fijadas por los comisarios repartidores, y disponiendo que la misma ley quede en vigor desde 1.º de

Julio de 1880 sobre todas las rentas de capitales, incluso los de la deuda pública interior y sobre los sueldos de los empleados públicos.

El mismo decreto dice que el gobierno propondrá a las Cortes en el mes de Junio próximo el remplazo de la parte del impuesto suspendido para otras adicionales sobre las contribuciones ya existentes, a fin de aumentar el presupuesto de ingresos.

Paris 21.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 83'05 0/10.—5 por 100 id., 120'10.—Exterior español, 21 1/2.—Interior, 00 0/10.—Deuda amortizable interior, 00 00.—Exterior, 42 0/10.—Obligaciones de Cuba, 483'75.—Consolidados ingleses, 100 13/16.

Paris 22.

No es exacta la noticia que circuló ayer de haber sido ocupada por los franceses la isla de Tabarca, situada a 600 metros del territorio de los krumirs. Este hecho se espera hoy ó mañana á más tardar.

Atenas 22.

Se espera hoy la contestacion por escrito del gobierno griego á la nota colectiva de los embajadores de las grandes potencias.

Calcutta 22.

Segun telegramas recibidos por el virey de la India, la ciudad de Candahar ha sido abandonada por el ejército ingles, ocupando de nuevo dicho punto las tropas afganas.

Lisboa 22.

El Journal do Commercio publica un artículo abogando en favor del restablecimiento de la antigua alianza entre Portugal é Inglaterra.

Viena 22.

En Odesa se han tomado precauciones militares para impedir que se turbase el orden público. El populacho se proponia atacar las casas de los judíos. Un bando del gobernador prohibe la formacion de grupos.

Noticias

Segun telegrama del alcalde de Salobreña (Granada), anteanoche tuvo otra gran avenida el rio Guadalfeo, ocasionando nuevos desperfectos y considerables perjuicios.

Están incomunicados con Motril, y han tenido que suspender los trabajos de desviacion del rio por no permitir las aguas que se continen.

Se han apurado todos los recursos para contener la ruina de aquella desgraciada poblacion, presa hoy de un pánico general. Reclama el alcalde un ingeniero, cuya salida ha dispuesto ya el gobernador.

Durante la primera quincena del mes actual han sido destruidos en el laboratorio químico municipal 57 jamones, procedentes de varias partidas de Orense, Lugo y Oviedo, que tenían señales evidentes de la enfermedad conocida por el nombre de «tenia».

El príncipe de Mónaco ha enviado á su majestad el Rey dos hermosos jarrones de barro con combinaciones de porcelana, figurando guirnaldas de flores, de gran mérito artístico.

Se ha dictado sentencia en el recurso interpuesto por el licenciado D. Juan Maria Lopez, á nombre de Juan Diaz Garayo,

el Sacamantecas, en la causa que contra éste se sigue por robo y homicidio de Manuela Andicana, y de cuya vista pública dimos cuenta.

La resolución del Tribunal Supremo es contraria á la admision del recurso, y por consecuencia, condena á Garayo á la pena de muerte.

La citada causa obra en poder del fiscal, para que informe acerca de la procedencia del indulto del procesado.

Dice La Correspondencia: «Son muchas las personas que se nos dirigen preguntándonos por el domicilio de la jóven que quiso arrojarle anteaer por el viaducto, puesto que no han resultado ciertas las señas que se nos comunicaron al dar la noticia. En beneficio de la familia de dicha jóven, rogamos por nuestra parte á quien las conozca con exactitud nos las facilite.»

Dice un periódico: «Los candidatos posibilistas que lucharán en las elecciones á Cortes son hasta ahora: los Sres. Abarzuza, por Cataluña; Almagro, por Granada; Moreno Rodríguez, por Arcos; Gil Berges, por Zaragoza; Celleruelo, por Asturias; Martin de Olias, por Alcala; Anglada, por Almería; Maisonnave, por Alicante, y Aura Boronat, por Alcoy.»

Dos horas próximamente duró ayer la reunion del Consejo de Instrucción Pública.

«La enseñanza de la mujer» fué el tema puesto á discusion, en la que tereieron los señores marqués de San Gregorio, Mena y Zorrilla, Magaz y el presidente, dominando el criterio de la concesion del derecho á estudiar, pero no al ejercicio libre de la profesion.

En el Consejo del jueves próximo continuará la discusion, proponiéndose los consejeros tratar con calma tan grave cuestion, por la variacion que ofrece los extremos que abraza.

La síntesis de la reunion de ayer ha sido determinar las puntos resueltos y fijar los que deben resolverse.

Ha fallecido la señora doña Carmen Cáceres, esposa de nuestro amigo y compañero en la prensa D. Leopoldo Vazquez Rodriguez.

Acompañamos á nuestro amigo y á su apreciable familia en su justo dolor por tan sensible desgracia.

La Junta directiva del partido moderado se reunió ayer tarde en casa de su presidente, Sr. Moyano, para aprobar el manifiesto que ha de dirigir á los comités.

Leida y aprobada el acta de la sesion anterior, hubo un amplio debate sobre dos proyectos de manifiesto que redactaron, por una parte, los Sres. Gutierrez de la Vega, Mendez Alvaro y Alonso, y por otra, los Sres. Coronado, Entrala y Marquez. Aun cuando ambos documentos se hallan conformes en lo concerniente á los principios esenciales del partido, el segundo es más explícito en el punto referente al establecimiento de la unidad católica.

Tomaron parte en la discusion, que duró unas tres horas, los Sres. Mendez Alvaro, marqués de Falces, Gotarredona, Alonso, Gutierrez de la Vega, baron de Cuatro Torres y el Sr. Moyano, que resumió los distintos discursos que allí se pronunciaron, siendo aprobado por 16 votos el proyecto de los Sres. Coronado, Entrala y Marquez. Votaron en pro los Sres. Chacon, Coronado, conde de Plasencia, Enciso, Rivaherrera, Bravo, conde de Torremuzquiz, marqués de Falces, Becerril, Marin Barnuevo, marqués de Motezuma, conde de Peñaranda, Entrala, baron de Cuatro Torres y Moyano, y en contra los señores Gutierrez de la Vega, Alonso, Macher, Garcia Torres y Gotarredona.

El lunes se celebró en Paris, en el palacio de Castilla, residencia de S. M. la reina madre, una gran recepcion, á la cual

asistió lo mejor de las colonias española y americana de aquella capital.

Hemos recibido el Boletín de estadística demográfica-sanitaria correspondiente al mes de Febrero, acompañado de dos interesantes mapas de los nacimientos y defunciones ocurridos durante el segundo semestre del año anterior.

Damos las gracias por su atencion al señor director de Beneficencia.

La fortuna particular del difunto Alejandro II venia á ser de 300.000.000 de pesetas, cifra explicable atendiendo á que el czar ruso es siempre propietario de las minas de oro del Ural y de la Siberia.

Ayer tarde se recibió un telegrama de Túnez, que hará precisa la intervencion de nuestro Gobierno para proteger los intereses y vidas de los españoles en aquella region, en el caso próximo de que las tropas francesas pasen la frontera de Argelia.

El telegrama dice así: «El cónsul de España al ministro de Estado: «Túnez 21, 2 t. (recibido á las 7).

El bey de Túnez, en circular al cuerpo consular, fecha de ayer, recibida ahora, dice y pide digan por telégrafo á nuestro Gobierno que si entran muchos ó pocos soldados franceses en territorio de Túnez no puede prevenir los peligros inmensos que resultarían, y declina toda responsabilidad respecto al orden y tranquilidad.»

Anoche tuvo lugar en la Carrera de San Francisco, 11, bajo, la reunion general de electores liberales-dinásticos convocada por el comité constitucional del distrito de la Latina, en union de los subcomités de barrio, para proclamar un candidato que corresponde elegir á dicho distrito en las próximas elecciones municipales, habiendo asistido más de 400 electores, y en medio del mayor entusiasmo, y á propuesta del concejal del mismo distrito D. Francisco Moran, fué aclamado por unanimidad el Excmo. Sr. D. Pedro Martinez Luna, que tantas simpatías goza en el referido distrito.

En los centros oficiales se recibió ayer el siguiente telegrama: «Málaga 21 (doce 40 t.).

Anoche á las nueve y media embarrancó en la playa de Benalabon el bergantín español M. Lopez, de la matrícula de Barcelona, á consecuencia de un choque con un vapor ingles, cuyo nombre se ignora. La tripulacion se ha salvado. Se instruye sumaria.»

Un despacho recibido anoche á las ocho y treinta y cinco consignaba que el vapor ingles que hizo embarrancar al M. Lopez es el Medusa. Este continuó su rumbo á Poniente sin detenerse y llevando á su bordo, segun dice el despacho, un tripulante de aquél, que es de suponer caeria al agua, aunque no se dice.

Ayer tarde se cayó de un andamio un pobre obrero que estaba trabajando en las obras de una casa de la calle de Monleon.

Fué conducido al Hospital General en grave estado.

La visita del archiduque Rodolfo al Santo Sepulcro fué un acto solemnisimo. Turcos, griegos y judíos saludaron su presencia con repetidos Hosannas. Sólo los católicos fueron admitidos en la iglesia, en la que fué recibido el jóven principe por el patriarca latino.

Los académicos de la de Jurisprudencia presentan dos candidaturas para la eleccion de presidente y vicepresidentes, que son: Presidente: D. Antonio Cánovas del Castillo.—Vicepresidentes: D. Francisco Mellado y D. Alberto Bosch y Fastigueras.

Presidente: D. Nicolas Salmeron y Alonso.—Vicepresidentes: D. Rafael Maria de Labra y D. Aureliano Linares Rivas.

«¿En qué, pues, fundan sus rumores? ¿De qué hecho concreto parten? Que lo digan si lo saben, y nos enteraremos todos.»

Los individuos de la corporacion municipal de Ayora suspendidos habian autorizado á un particular para utilizar en su provecho, y con destino á un molino, una porcion de aguas que no le pertenecian.

Dos individuos apostaron anteaer una crecida cantidad en metálico en beneficio del que recorriera antes un trayecto de dos leguas. El que llegó primero á la fuente de la Cibeles, término de la distancia señalada, fué acometido de un fuerte vómito de sangre que hizo necesaria su traslacion á la casa de socorro del distrito.

Anoche se encontraba en muy grave estado.

Dice un colega malagueño que en la tarde del martes último ocurrió una doble desgracia en un establecimiento de bebidas situado en la calle de Alcabacilla de aquella capital.

El hecho se refiere de varios modos, hasta por los mismos que parecen haber sido testigos presenciales.

Sin embargo, la version más general es la de que dos individuos, suegro y yerno, bebían y disputaban en el mencionado establecimiento; y como las amonestaciones del dueño no bastasen á contener aquella corriente de palabras, al ver que éstas iban á traducirse en hechos sangrientos, pues el segundo amenazaba con un cuchillo á su padre político, interpusieron el referido dueño, D. José Benitez, y el mozo del establecimiento, consiguiendo que se marcharan de allí; pero al poco rato entró de nuevo el del cuchillo, y dirigiéndose al Sr. Benitez, quien se hallaba sentado detras del mostrador, le inflirió una profunda herida en el costado izquierdo.

Cuando el mozo salió á pedir auxilio, el asesino se hirió en el cuello, causando la muerte.

Esta ocurrencia produjo honda impresion en aquel vecindario, pues el señor Benitez, cuyo estado es gravísimo, es muy apreciado por cuantas personas le conocen.

Segunda edicion

Nada ha sorprendido más á los ministros que el oír á los conservadores asegurar que el Gobierno ha adoptado tales ó cuales acuerdos respecto de los debates que puedan ocurrir cuando se lean los presupuestos en las Cortes.

El Gobierno no ha variado ni en un ápice la determinacion que adoptó el primer día; cumplirá la ley, y nada más. En este punto no ha modificado su propósito absolutamente en nada, y es chocante que los conservadores hayan esparcido y mantengan un rumor tan falso de todo fundamento.

Los conservadores, que habian anunciado energicamente que no irian á las Cámaras, han pensado volver; y sin duda para disculpar sus ligerezas y contradicciones, quieren achacar al Gobierno resoluciones que no ha tomado ni puede tomar, entre otras razones, porque no son los gobiernos quienes deciden cuándo han de hablar los diputados, sino el reglamento, que marca el orden de la discusion en todos los casos.

Si los conservadores quieren ir, que vayan; el Gobierno se alegrará mucho de que un partido político dé pruebas de seriedad y cordura, en vez de apelar á los procedimientos de falso efecto y á los planes de ruido y escándalo.

Pero si van despues de haber acordado no asistir, que no culpen de su versatilidad al Gobierno, que nada ha hecho para dar pretexto al cambio de actitud de sus adversarios.

Desde que acordaron mandar las renuncias de sus cargos de diputados al señor conde de Toreno, hasta hoy que se hallan decididos á proceder cuerdamente, no se ha ocupado el Gobierno para nada del asunto.

«¿En qué, pues, fundan sus rumores? ¿De qué hecho concreto parten? Que lo digan si lo saben, y nos enteraremos todos.»

Los individuos de la corporacion municipal de Ayora suspendidos habian autorizado á un particular para utilizar en su provecho, y con destino á un molino, una porcion de aguas que no le pertenecian.

Esto se ha hecho ademas sin formalidad alguna, y si esto no le parece causa bastante á El Imparcial para proceder contra un municipio, no sabemos dónde irá á buscarla más legitima.

En el tren-correo del Norte ha llegado esta mañana el Sr. D. Celestino Rico, subsecretario del Ministerio de Hacienda.

En los centros oficiales se han recibido hoy los siguientes telegramas: «Granada 22 (diez 35 m.).

Gobernador al ministro de Gobernacion: Tengo el sentimiento de comunicar á V. E. que ha fallecido repentinamente, en Gualchoz Castell de Ferro, el señor marqués de Villamantilla.

Castellon 22. Gobernador á director Establecimientos Penales: Capturados por fuerza guardia civil en término de Sierra Engararan los cuatro confinados fugados de Torreblanca.»

Telegramas de la tarde

Paris 22 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/2. Idem id. exterior, 21'93.

Viena 22. El representante de Rusia en Berna está gestionando activamente cerca del gobierno suizo para obtener la expulsion de los principales nihilistas residentes en aquella república, los cuales están en constante inteligencia con los que conspiran en Rusia.

Paris 22. En la reunion que celebrará mañana la comision de quince individuos nombrada por la Conferencia monetaria, se acordará convocar á ésta para la semana próxima.

Hoy ha vuelto á correr el rumor de que dos batallones de infanteria francesa, una seccion de artilleria de montaña y otra de ingenieros han desembarcado en la isla de Tabarka, base de operaciones para atacar por el Norte á los krumirs.

No se ha recibido todavía ningun despacho oficial confirmando esta noticia.

Túnez 22. Se asegura que el Sr. Roustan, cónsul de Francia en esta ciudad, ha recibido varias cartas en las cuales se le avisa que va á ser asesinado.

Reina alguna alarma entre los franceses residentes aquí, pues se teme que tan pronto como las tropas rompan las hostilidades, el populacho cometa desmanes y atropellos, apesar de los severos bandos de las autoridades tunecinas contra los que turben el orden.

Table with financial data: Bolsa DEL DIA 22 DE ABRIL. COTIZACION OFICIAL. FONDOS PÚBLICOS. Última precio. Renta perpetua al 3 por 100... 21'82 5. Deuda exterior id... 00-00. Deuda amortizable con interes 2 1/2 interior... 42-20. Id. id. exterior... 00-00. Deuda del Personal... 00-00. Bonos del Tesoro de 2.000 rs. 6% anual... 100-15. Resguardos al portador de la C. de D... 88-00. Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100... 00-00. Id. id. al 6 por 100... 108-00. Id. id. billetes hipotecarios al 6 por 100... 00-00. Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior... 101-15. Id. id. exterior... 101-15. Obligaciones del T. sobre productos de A... 100-00. Acciones del Banco Hispano Colonial... 00-00. Obligaciones del mismo... 00-00. Obligaciones del T. sobre A. de Cuba... 00-00. Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba... 96-50. Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs... 43-00. Id. de 20.000 rs... 42-95. Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs... 42-85. BANCOS Y SOCIEDADES ANÓNIMAS. Acciones del Banco de España... 819-50. Id. de la C. general de Tranvias, 8% id. id... 00-00. Acciones de id. id. id... 00-00. Id. de la C. «Neveras de Guadarrama»... 00-00. CAMBIOS. Londres, á noventa dias fecha... 48-15. Paris, á ocho dias vista... 5-04. IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA 17
POR EDMUNDO THIAUDIÉRE
TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO
Continuacion.
—Buenas noches, mi amo y la compañía.
Este hombre debía á Mr. Larangé 300 francos, los que venia á pagarle.
Despues de ofrecerle un vaso de vino, le hizo sentar cerca de su pupitre, sacando de uno de sus cajones algunos papeles que consultó, hasta encontrar la cuenta.
En tanto que la arreglaban, José habia tomado maquinalmente el lápiz, y se entretenia en dibujar sobre la hoja de papel que le habia dado Mr. Larangé.
Por casualidad, más que por propósito deliberado, su dibujo representaba una mona sentada en la rama de un árbol.
Poco á poco la conversacion del «arrendador general» y el aldeano se iba animando, y se prolongó demasiado, con lo que dio tiempo á que José terminase su dibujo; y recordando la charlatanería espiritista, escribió al pie en caracteres groseramente formados:
«Mi querido Eudocio:
La muerte no ha podido hacerme desprender de la materia; para expiar tal vez mis faltas durante mi vida, he tomado la forma de una mona; hé aquí mi retrato exactamente parecido.
Evoca de vez en cuando mi espíritu, y por este medio podrás librarme de mi tormento.
Catalina II.»

En el dibujo de José, la cifra romana, dos barras indefinibles que se mezclaban á las ramas del árbol, dejaba sólo leer el nombre de Catalina.

Mr. Larangé, que habia salido de la sala un momento para despedir al paisano hasta la puerta del patio, dejó solo á José, que aprovechándose de su ausencia, se dirigió al pupitre, colocando el dibujo entre los papeles, y volvió á ocupar su sitio.

—Y bien, querido amigo,—dijo con voz natural,—¿lleva todavía?

—No; el tiempo se ha despejado, y llegareis á vuestra casa alumbrado por la luna. Pero ahora ocupémonos un poco en ver lo que dicen los espíritus. ¿No habeis comenzado vuestro trabajo?

—¿Qué trabajo?—dijo el pintor. —¿No habeis escrito algunas palabras, dictadas por los espíritus?—repuso monsieur Larangé, recogiendo los papeles, y entre ellos el famoso dibujo.

—No, pues necesito saber á quién queiréis dirigiros.

—¡Ah! ¡Sí! Teneis razon, mi querido amigo. Interroguemos el espíritu de Turenne.

—¿Y qué le preguntaré? —Haré yo la pregunta, si no os oponéis. —En modo alguno. —¡Espíritu del célebre Turenne!—dijo Larangé alzando la cabeza y dirigiendo á las vigas del techo una mirada profunda que hizo efectuar una pirueta á la punta de su gorro de algodón.—Noble espíritu, respóndeme francamente: ¿A qué mujer debo confiar mi destino, si Mme. Delaunelle rehusa admitir mi demanda?

Sin seguir las evoluciones de su lápiz,

José escribió como bajo el dictado del espíritu de Turenne, y de una manera poco legible, la respuesta siguiente, que mostró con aire de triunfo á su crédulo anfitrión:

«Con tu presencia, Larangé, tienes derecho á elegir. ¿Por qué no pides la mano de Mme. de Tardol, que es más jóven que Mme. Delaunelle y que tú mismo?»

—¡Ah! ¡Sí! Ya lo habia pensado, y el espíritu de Turenne confirma mi idea; y si otros espíritus confirman el mismo parecer, no vacilaré.

—Evocad otro, por ejemplo, el del rey Salomon.

—¡Espíritu de Salomon!—dijo monsieur de Larangé en la misma actitud.—Tú, que durante tu vida contrajiste matrimonio con tantas mujeres, dime el nombre de la que ha de hacer mi dicha.

José escribió bajo el dictado de Salomon, leyendo lo que sigue: «¡Oh! ¡Larangé! La gacela que persigue el cazador, la paloma que surca los aires, la flor que crece en los prados, eso debe ser para tí Mme. de Tardol.»

—Salomon habla bien,—dijo el pintor.—¿Quereis consultar un tercer espíritu? —¡Ah! ¡Sí! Será el último, pues veo que todos están unánimes. Empero ¿á quién me aconsejais que invoque, querido amigo?

—El de Adán, padre del género humano. —¡Espíritu de Adán!—prosiguió el «arrendador general.»—Tú que no te costó trabajo el elegir mujer, pues no habia en tí derredor más que una, dime la que á mí más me conviene. Mr. Delaunelle leyó la pretendida contestacion, así concebida:

«¡Larangé! Ofrece la manzana á madame de Tardol.»

—Ahora,—repuso el artista,—creo que estareis satisfecho, y no nos queda más que irnos á acostar. —Eran las diez y media cuando se separaron.

Al día siguiente, almorzando, José contó á su tia el medio que habia empleado para librarla de Mr. Larangé; pero cuando la buena señora supo que no habia hecho más que variar de persona, dijo á su sobrino: —¿Qué has hecho, querido? Tú te ries, pero Mme. de Tardol no lo hará. Esto la contrariará mucho, pues es muy formal; más hubiese valido dejar á ese loco entre Bernardino de Saint-Pierre y yo.

XII

La anciana Gonda

Por la noche, terminada la cena, era cuando habia que ver á la familia de Tardol, reunida junto al fuego; Gonda y Silvia ocupaban tambien su lugar.

Gonda era el tipo de la economía, y se hallaba muy á su gusto en el salón, porque no gastaba en la cocina ni luz ni leña. Cuando concluian de cenar y dar las gracias á Dios, se reunian todos en el gabinete del abate Saint-Leu; éste ocupaba su sillón; Mme. de Tardol se sentaba en una silla baja; Paulina tenia la costumbre de colocarse sobre las rodillas del venerable sacerdote, que se hacia explicar por ella en lo que habia empleado el tiempo durante el día.

Era un espectáculo seductor el que presentaban el anciano y aquella hermosa niña, cuyos brazos se apoyaban sobre la es-

palda del sacerdote, que cubria de besos su pura frente.

Durante aquellos dulces momentos, Paulina disfrutaba completa felicidad; arreglaba á su capricho sus blancos cabelllos, se apoderaba del solideo, colocándolo sobre su rubia cabecita, y un sinnúmero de niñerías que le hacian experimentar esa alegría tan pura que nos causan las caricias de nuestros hijos. Transcurrido un cuarto de hora empujando de aquella manera, volvía á su estado normal, ésta era la regla, y Paulina no tenia necesidad nunca de ser llamada al orden. Se sentaba en una silla, tomando su labor. Entonces llegaban las dos criadas, que se colocaban junto á sus señores.

Ellas trabajaban tambien; la jóven cosía, y hacia calceta la anciana. En tanto Saint-Leu leia en alta voz una obra de historia ó de moral, de la que todos se aprovechaban poco ó mucho.

Gonda era muy ilustrada, aunque no sabia escribir, y leia sólo en su libro de oraciones. Y los nombres de Homero, Virgilio, Plutarco, Fenelon y Racine le eran familiares, gracias á las lecturas nocturnas.

Cuando el abate se fatigaba de leer, la lectura se continuaba, ya por Mme. de Tardol, ó bien por Paulina.

A las nueve y media, Saint-Leu rezaba las oraciones de la noche, contestando la familia, y en las poéticas letanias de la Virgen, cuatro voces femeninas murmuraban:

«Rogad por nosotros.» Terminadas las oraciones, Gonda cubria el fuego, y todos se iban á acostar. Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisillles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, carando el reuma, y gracias á ellas no salen SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc. etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

CONFITERÍA DE TEJADA

Gran depósito de cajas para dulces; gran novedad para bodas y bautizos; precios de fábrica.

Calle de las Huertas, 20, frente á la del Principe

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avismos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalce, calle de Salamanca, 5; A. Meria, comercio de D. Juan Peñino; Burgos, palquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de S. a Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 28; Tañalla, calle de la Compania, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 38, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tirolese, Atocha, 27, local nuevo.

PRIMERA Y ÚNICA LÍNEA AGRUPADA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

Informes: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economia, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tirolese.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tirolese.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tirolese, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tirolese Local nuevo

SE CEDE UNA TIENDA DE DOS HUECOS, con habitacion, cerca de la Puerta del Sol. Bordadores, 7 duplicado, portería, darán razon.

VACA Y CARNERO Á 22.—SIN HUESO á 30.—Tocino á 28.—Manteca á 30.—Jamones á peseta.—Espiritu Santo, 18.

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato. Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Americanas id., de 80 á 160 rs. Chaqueta jerga id., de 80 á 280 rs. Levitas é imperiales, de 120 á 280 rs. Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs. Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs. Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasia. Extremada perfeccion en el corte y hechura. Trajes paten, de 260 á 560 rs. Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs. Sacos diagonal y punto, 260 á 480 rs. Chaqueta jerga y vicuña, de 200 á 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, retortas, cuellos, puños, pecheros bordados, chalecos de franela y ante; géneros de punto ingles y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard Pleyel

PIANOS

Gaveau Bord

Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

LICENCIADO D. A. MORIEL, ESPECIALISTA EN HERPES. Asegura la curacion, costea las medicinas, y no se cobra ni por éstas ni lo estipulado por aquélla hasta su terminacion satisfactoria. De 10 á 12 de la mañana y de 5 á 7 tarde. Arco de Santa María, 41 duplicado, 2.ª izquierda.

LIQUIDACION POR CESACION DE COMERCIO

VIUDA DE CARMENA É HIJOS

5, ESPOZ Y MINA, 5

Esta casa liquida todas sus existencias á precios ventajosos.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO